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Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

Η γλώσσα των νέων 

 

Ο όρος «γλώσσα των νέων» δηλώνει το σύνολο των γλωσσικών φαινομένων 

που χαρακτηρίζουν την επικοινωνία των νέων μεταξύ τους. Βέβαια, παρά τον χαρα- 

κτηρισμό «γλώσσα», η γλώσσα των νέων δεν είναι ένα αυτοτελές γλωσσικό σύστημα, 

αλλά μια «κοινωνιόλεκτος», δηλαδή ένας τρόπος ομιλίας με ιδιαίτερα λεξιλογικά, 

πραγματολογικά και δομικά χαρακτηριστικά, που χρησιμοποιείται υπό ορισμένες 

μόνο συνθήκες επικοινωνίας και στο πλαίσιο μιας συγκεκριμένης κοινότητας, της 

νεανικής παρέας. Επίσης, δεν πρόκειται για μια ενιαία γλώσσα, αλλά ένα σύνολο 

από επιμέρους τρόπους ομιλίας με κοινές τάσεις διαμόρφωσης και κοινά γλωσσικά 

στοιχεία. 

Μελέτες σε διάφορες χώρες δείχνουν ότι οι νέοι χρησιμοποιούν στη διαλογι- 

κή τους επικοινωνία το σύνολο των γλωσσικών πηγών της κοινότητας όπου ζουν. 

Εδώ συγκαταλέγονται καταρχήν οι γλώσσες και οι γλωσσικές ποικιλίες του κοινωνι- 

κού περίγυρου, όπως η τοπική διάλεκτος (έστω και αν οι νέοι δεν τη μιλούν συστη- 

ματικά) ή η γλώσσα μιας εθνικής μειονότητας. Ακόμη, στοιχεία από τα μέσα ενημέ- 

ρωσης και ψυχαγωγίας, π.χ. «σλόγκαν» από διαφημίσεις, «ατάκες» από ταινίες και 

τραγούδια κ.ά. Στοιχεία από τις παραπάνω πηγές συνταιριάζονται δημιουργικά στον 

νεανικό διάλογο, συγκροτώντας ένα «μωσαϊκό» που μεταβάλλεται ανάλογα με τις 

επικοινωνιακές ανάγκες της στιγμής και αντανακλά τις πολιτισμικές επιρροές και την 

κοινωνική τοποθέτηση της κάθε νεανικής παρέας. 

Ιστορικά, μορφές νεανικής γλώσσας υπήρχαν ήδη σε προηγούμενους αιώνες. 

Ωστόσο, η γλώσσα των νέων έγινε μαζικό φαινόμενο από τα μεταπολεμικά χρόνια 



 

 

και ιδιαίτερα κατά τις τελευταίες δύο δεκαετίες. Αυτό οφείλεται κυρίως στην αυξα- 

νόμενη οικονομική και πολιτισμική ανεξαρτησία των νέων στις σύγχρονες κοινωνίες, 

αλλά και στην κοινή επιρροή από νεανικές κουλτούρες αγγλοαμερικανικής προέ- 

λευσης. 

Γιατί όμως οι νέοι αναπτύσσουν δικούς τους τρόπους έκφρασης; Κοινωνιο- 

λογικά, κάθε ηλικία έχει ιδιαίτερα γλωσσικά χαρακτηριστικά που συναρτώνται με τυ- 

πικές συνθήκες επικοινωνίας. Τα κοινωνικά δίκτυα των νέων είναι στενότερα από 

αυτά των ενηλίκων, γεγονός που εντείνει την πίεση γλωσσικής συμμόρφωσης με την 

παρέα. Ακόμη, οι συμβάσεις γλωσσικής ευγένειας και απόστασης που απαιτούνται 

στην ενήλικη ζωή δεν έχουν αναπτυχθεί ακόμη πλήρως κατά την εφηβεία. Έτσι εξη- 

γείται το ότι η συχνότητα μη πρότυπης γλώσσας είναι μεγαλύτερη στη νεότητα από 

ό,τι στην ενήλικη ζωή. Ψυχολογικά, κατά τη νεανική ηλικία διαμορφώνεται η προ- 

σωπική και κοινωνική ταυτότητα. Η απόρριψη κατεστημένων τρόπων συμπεριφο- 

ράς και ο πειραματισμός με εναλλακτικά μοντέλα, τάσεις που γενικότερα χαρακτη- 

ρίζουν την εφηβεία, εκφράζονται και γλωσσικά. Με την ιδιαίτερη γλώσσα τους, οι 

νέοι συμβολίζουν ότι ανήκουν σε μια ηλικία με δικά της ενδιαφέροντα και αξίες, που 

διαφέρει τόσο από τα παιδικά όσο και από τα ενήλικα χρόνια. 

Η γλώσσα των νέων αποτελεί αντικείμενο συζήτησης και αντιπαράθεσης, κα- 

θώς νέοι και ενήλικοι ομιλητές αξιολογούν τη γλώσσα των νέων με διαφορετικό 

τρόπο. Η στάση των ενηλίκων είναι συχνά επικριτική και διορθωτική. Γονείς και δά- 

σκαλοι αντιμετωπίζουν τη γλώσσα των νέων ως κάτι «ακατανόητο», μιλούν για 

«γλωσσική πενία» (π.χ. συρρίκνωση του νεανικού λεξιλογίου σε «150 λέξεις») και 

αντιδρούν ιδιαίτερα αρνητικά απέναντι στο υβριστικό και βωμολοχικό της λεξιλόγιο, 

χωρίς ίσως να αντιλαμβάνονται ότι το λεξιλόγιο αυτό έχει συγκεκριμένες (διαπρο- 

σωπικές, αξιολογικές) λειτουργίες και ότι η συχνότητά του μειώνεται με την είσοδο 

στην ενήλικη ζωή. Αντίθετα, οι νέοι προσάπτουν στη γλώσσα τους αξίες θετικές, 

όπως ευθύτητα, αλληλεγγύη, ταύτιση με μια νεανική κουλτούρα. 

 
Ανδρουτσόπουλος, Γ. (2001). Η γλώσσα των νέων. Αθήνα: Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας. 



 

 

                            ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ Α.  
Να εντοπίσετε το βασικό θέμα του κειμένου και να το αποδώσετε με δικά σας 
λόγια.(40 λέξεις) 

(μονάδες 25) 
ΘΕΜΑ Β1. 
Να χαρακτηρίσετε το περιεχόμενο των προτάσεων που ακολουθούν ως αληθές 
ή ψευδές, σημειώνοντας τον προσδιορισμό «σωστό» ή «λάθος» αντίστοιχα 
μετά τον αριθμό της κάθε πρότασης. 

1) Η γλώσσα των νέων παρουσιάζει κανονικότητα. 

2) Η χρήση αποκλίνουσας γλώσσας από τους νέους παρατηρείται σε     

όλες τις κοι- νωνίες και σε όλες τις εποχές. 

3) Ένας από τους λόγους υιοθέτησης αποκλίνουσας γλώσσας είναι η 

έντονη ανά-γκη των νέων για ένταξη σε ομάδα και αποδοχή. 

4) Η γλώσσα των νέων χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθμό οικειότητας. 

5) Οι ενήλικες προσπαθούν να αποτρέψουν τους νέους από τη χρήση 

της ιδιαίτε- ρης γλώσσας τους. 

 (μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Β2.  
Να καταγράψετε τη δομή και τον τρόπο ανάπτυξης της α’ παραγράφου  
(«Ο όρος “γλώσσα των νέων” … κοινά γλωσσικά στοιχεία») του κειμένου. Να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 5) 
ΘΕΜΑ Β3. 

[α] «αυτοτελές», «καταρχήν», «επιρροές», «κατεστημένων», «πενία»: Για 

καθεμία από τις λέξεις αυτές του κειμένου να γράψετε μία συνώνυμη. 

 (μονάδες 10) 

ΘΕΜΑ Β4.  
Να χαρακτηρίσετε το ύφος του κειμένου. 

(μονάδες 10) 

  



 

 

ΘΕΜΑ Γ.  

Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του σχολείου σας διοργανώνει ημερίδα με 

θέμα  το μέλλον της γλώσσας μας, στην οποία συμμετέχετε ως εκπρόσωπος της 

μαθητικής κοινότητας. Ο Πρόεδρος του Συλλόγου υποστηρίζει πως κύριος 

παράγοντας όξυνσης(αύξησης)της γλωσσικής κρίσης είναι η γλώσσα που 

χρησιμοποιούν οι νέοι στην καθημερινότητά τους. Ζητάτε τον λόγο για να 

απαντήσετε στις κατηγορίες αυτές και να υπερασπιστείτε τη «γλώσσα των 

νέων» (από 250- έως 300 λέξεις) 

(μονάδες 40) 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!



 

 



 

 

 


